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7 ΟΙΚΟ θέμα 

Το Πάσχα θεωρείται μια από τις μεγαλύ-

τερες γιορτές του Χριστιανισμού, και 

φυσικά τις γιορτές προσφέρουμε δώρα 

σε όσους αγαπάμε. 

Σας προτείνουμε απλές ιδέες για ένα πιο 

φιλικό για το περιβάλλον Πάσχα. Είναι 

κάτι που μπορούμε να καταφέρουμε 

δίνοντας προσοχή στις λεπτομέρειες.  

 

Τα ωραιότερα στη ζωή, είναι οι εμπειρίες  

Αντί για κάτι χειροπιαστό, μπορείς να 

δωρίσεις μια ηλεκτρονική δωροκάρτα, 

ένα ηλεκτρονικό βιβλίο, διαδικτυακές 

συναυλίες ή παραστάσεις, ακόμα και 

διαδικτυακά μαθήματα στους αγαπημέ-

νους σου. Ανάλογα με τα ενδιαφέροντά 

τους, υπάρχουν πολλές επιλογές για 

διαδικτυακά μαθήματα από μαθήματα 

ξένων γλωσσών μέχρι και ραπτικής! Με 

αυτό τον τρόπο θα μειώσεις κατά πολύ 

τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο, αφού το 

δώρο σου θα είναι άυλο, και δεν θα ε-

μπεριέχεται σε κάποια συσκευασία.   

Κεφάλαιο λαμπάδες 

Πόσα και πόσα χρήματα δεν έχουμε 

ξοδέψει με σκοπό να βρούμε την πλέον 

ξεχωριστή ή διάσημη λαμπάδα, για να 

χαροποιήσουμε παιδιά και συγγενείς; Οι 

διαφημίσεις, τα χρώματα και τα σχέδια 

μας κατακλύζουν, αλλά μην ξεχνάς ότι 

αντί μίας λαμπάδας εμπορίου μπορείς 

να φτιάξεις μία με τα χεράκια σου.  

Αν πάλι δεν έχεις χρόνο, μπορείς να 

αγοράσεις πασχαλινές λαμπάδες από 

οργανισμούς που βοηθάνε ανθρώπους 

που έχουν ανάγκη και το περιβάλλον. 

Εξήγησε στα παιδιά τον λόγο της επιλο-

γής σου και ότι με μία τέτοια αγορά συμ-

βάλετε στο έργο τους φέρνοντας χαμό-

γελα σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη.  

Τα αυγά, σήμα κατατεθέν  

Ένα πολύ διαδεδομένο έθιμο που σχετί-

ζεται με το Πάσχα, είναι η βαφή των 

αυγών. Φέτος λοιπόν, θα μπορούσα-

με να χρησιμοποιήσουμε φυτικές βα-

φές από λαχανικά (κρεμμύδια, παντζά-

ρια κ.α.), βάφοντας τα αυγά σας με 

τον πατροπαράδοτο παραδοσιακό 

τρόπο, αντί για τεχνικές βαφές που 

επιβαρύνουν το περιβάλλον! 

Ιδέες για οικολογικό Πάσχα 
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Δώσε προσοχή στη… σοκολάτα ! 

Οι σοκολάτες, ειδικά με την μορφή λα-

γών ή αυγών, είναι στενά συνδεδεμένες 

με το Πάσχα. Σε έρευνα που πραγματο-

ποιήθηκε, το 65% των ανθρώπων όταν 

ακούνε την λέξη σοκολάτα σκέφτονται το 

Πάσχα. Δυστυχώς όμως το περιβαλλο-

ντικό αποτύπωμα είναι μεγάλο. Κατά μέ-

σο όρο μόνο το 38% ενός κουτιού αυ-

γών του Πάσχα είναι όντως η σοκολάτα, 

το υπόλοιπο 62% είναι η συσκευασία. Η 

λύση; Η μία λύση είναι φέτος το Πάσχα 

να μην δωρίσουμε σοκολάτα (!) μια και 

όπως δείχνουν τα πράγματα θα είναι 

αρκετά ακριβή. Αν αυτό σας φαίνεται 

πολύ σκληρό μπορούμε να προμηθευ-

τούμε σοκολάτες που φέρουν το σήμα 

“fair – trade” όπου το “δίκαιο - εμπόριο” 

είναι ένας τρόπος να πληρώνονται δί-

καια οι αγρότες στις αναπτυσσόμενες 

χώρες για τα προϊόντα τους όπως κακά-

ο, τσάι ή ζάχαρη  κ.α.  

 

Στήριξε την τοπική αγορά  

Φέτος το Πάσχα στήριξε τα καταστήματα 

της γειτονιάς σου. Με αυτό τον τρόπο όχι 

μόνο βοηθάς στην μείωση του περιβαλ-

λοντικού αποτυπώματος, καθώς μειώνο-

νται οι μετακινήσεις, αλλά βοηθάς και 

στην ανάκαμψη της τοπικής οικονομίας! 

Πραγματοποίησε λοιπόν την έρευνά σου 

και φρόντισε να  επιλέξεις για τις αγορές 

σου κοντινά καταστήματα! 

Πες όχι στις συσκευασίες μιας χρήσης 

Τι θα έλεγες φέτος να μεταφέρεις το δώ-

ρο σου σε μια επαναχρησιμοποιούμενη 

τσάντα; Έτσι το αγαπημένο σου πρόσω-

πο θα έχει δύο δώρα στην συσκευασία 

του ενός στην κυριολεξία! Γενικότερα, 

προσπάθησε να αποφύγεις τις συσκευα-

σίες, οι οποίες έτσι και αλλιώς τις περισ-

σότερες φορές είναι περιττές. Αντ’ αυτού 

μπορείς να επιλέξεις χύμα δώρα, ενώ 

στην περίπτωση που η συσκευασία είναι 

απαραίτητη φρόντισε να μπορεί να επα-

ναχρησιμοποιηθεί! 

Κατανάλωσε όσο χρειάζεσαι 

Όλοι μας είμαστε λίγο ή πολύ εξοικειωμέ-

νοι με την υπερβολική κατανάλωση φα-

γητού και ποτού αυτές τις μέρες. Αν φέ-

τος είμαστε λίγο πιο συνετοί, κάνουμε 

κάτι καλό όχι μόνο για την τσέπη μας και 

το περιβάλλον, αλλά και για την υγεία 

μας. 

 



.  

 Εθελοντισμός και οφέλη! 



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διοργάνωσε  

διάσκεψη υψηλού επιπέδου στις Βρυξέλ-

λες, στην οποία συμμετέχουν υπουργοί, 

επιστήμονες και εκπρόσωποι του δασο-

πονικού κλάδου και της κοινωνίας των 

πολιτών, για την περαιτέρω στήριξη της 

δέσμευσης για φύτευση 3 δισεκατομμυ-

ρίων δέντρων έως το 2030.  

Η διάσκεψη με τίτλο «Rooting for 3 Billion 

Trees» θα συμβάλει στην ανταλλαγή βέλ-

τιστων πρακτικών μεταξύ των φορέων 

που είναι αρμόδιοι για τις δενδροφυτεύ-

σεις και να παράσχει στην Επιτροπή ιδέες 

για το πώς θα επιτευχθεί ο στόχος των 3 

δισεκατομμυρίων επιπλέον δέντρων έως 

το 2030. Μεταξύ των κύριων θεμάτων 

που θα συζητηθούν είναι η αναδάσωση 

μετά από δασικές πυρκαγιές. Η αναδά-

σωση πρέπει να διασφαλίζει ποικιλόμορ-

φα δασικά οικοσυστήματα που είναι αν-

θεκτικότερα στις μελλοντικές πυρκαγιές 

απ’ ό,τι οι μονοκαλλιέργειες δέντρων της 

ίδιας ηλικίας. Μεταξύ των συμμετεχόντων 

στο πάνελ υψηλού επιπέδου της διάσκε-

ψης θα είναι η κ. Pippa Hackett, Υφυ-

πουργός Περιβάλλοντος της Ιρλανδίας, 

και η κ. Céline Tellier, Υπουργός Περιβάλ-

λοντος της Περιφέρειας της Βαλονίας 

(Βέλγιο).  Ο Επίτροπος Περιβάλλοντος, 

Ωκεανών και Αλιε ίας κ. Βιργκί-

νιους Σινκέβιτσιους δήλωσε σχετικά:  

«Το 2021 δεσμευθήκαμε να φυτεύσουμε 

τουλάχιστον 3 δισεκατομμύρια επιπλέον 

δέντρα έως το 2030, σεβόμενοι πλήρως 

τις αρχές της οικολογίας. Σήμερα, 44 ορ-

γανώσεις από τα 27 κράτη μέλη έχουν 

ήδη καταχωρίσει τη φύτευση δέντρων 

στο σύστημά μας, κάποιες μάλιστα κα-

ταχωρίσεις αφορούν εκατομμύρια δέ-

ντρα.  
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2.800 χρόνια μετά τους πρώτους Ολυ-

μπιακούς Αγώνες (776 π.Χ.), η Αρχαία 

Ολυμπία βρέθηκε ξανά στο επίκεντρο 

του παγκόσμιου αθλητισμού, φιλοξενώ-

ντας για 2η συνεχή χρονιά, σε ένα μονα-

δικό ποδηλατικό σκηνικό, τον κορυφαίο 

αγώνα L’ Etape Greece by Tour de 

France 2024 presented by SKODA σε 

συνδιοργάνωση της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας και της ΕΥ ΖΗΝ Greece, με πάνω 

από 3.000 αθλητές, θεατές και επισκέπτες 

να βιώνουν την εμπειρία του θρυλικού 

Γύρου της Γαλλίας. 

Περισσότεροι από 1.000 αθλητές συμμε-

τείχαν στη μεγάλη αυτή γιορτή του αθλη-

τισμού αποδεικνύοντας πως η ποδηλασί-

α στην Ελλάδα παρουσιάζει μια σημαντι-

κή δυναμική, κερδίζοντας νέο κοινό κάθε 

χρόνο. Μέσα από τις 3 διαδρομές του 

αγώνα, τη μεγάλη πρόκληση των 128χλμ 

“The Race”, την πιο γρήγορη αλλά εξί-

σου εντυπωσιακή διαδρομή των 76χλμ 

“The Ride” και την πιο ήπια ποδηλατική 

βόλτα των 17 χλμ. “The Fun Ride”, οι συμ-

μετέχοντες είχαν την ευκαιρία να ταξιδέ-

ψουν στα υπέροχα ανοιξιάτικα τοπία και 

τα γραφικά χωριά της Ολυμπίας πάνω σε 

ένα ποδήλατο, σε κλειστούς δρόμους, με 

απόλυτη ασφάλεια και με τη διαρκή εμψύ-

χωση των 100 εθελοντών από την γύρω 

περιοχή. Στην αγωνιστική διαδρομή των 

128χλμ, στην κατηγορία ανδρών, 1ος 

τερμάτισε ο πρωταθλητής μας Περικλής 

Ηλίας με χρόνο 03:30:04, ανεβαίνοντας 

στο υψηλότερο βάθρο, φορώντας το 

πολυπόθητο κίτρινο Jersey.  
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Στην φάση της  διαβούλευσης  βρίσκεται 

το master plan της Ολλανδικής εταιρείας  

HVA που ζητήθηκε από την κυβέρνηση 

σχετικά με την Θεσσαλία και την διαχεί-

ριση των υδάτων του Αχελώου.  

Σε σχολιασμό της στην δημόσια διαβού-

λευση για το master plan της HVA για τη 

Θεσσαλία και με αφορμή  την επαναφο-

ρά της προοπτικής για την εκτροπή του 

Αχελώου η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

παράγγειλε μελέτη για τις επιπτώσεις 

στην εταιρεία Deloitte. Η  μελέτη αυτή 

παραγγέλθηκε από την Περιφέρεια Δυτι-

κής Ελλάδας στη Deloitte προκειμένου 

να εκτιμηθούν οι επιπτώσεις της εκτρο-

πής του Αχελώου και να αποτελέσουν 

βασικό αντεπιχείρημα στα 

«ξαναζεσταμένα» σχέδια για την εκτροπή 

του Αχελώου. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελ-

λάδας επικαλείται τη σχετική έρευνα της 

Deloitte για την «Αξιολόγηση των κοινω-

νικο-οικονομικών και περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από την εκτροπή του Αχε-

λώου», η οποία εκτιμά     ζημιά από την 

εκτροπή του Αχελώου στο τοπίο, την 

βιοποικιλότητα και τα ύδατα που αποτι-

μάται σε 337,5 εκ € ανά έτος επ’ αόρι-

στον. Να σημειωθεί πως η εταιρεία 

Deloitte έχει μεγαλύτερο κύρος από την 

Ολλανδική HVA, αλλά αυτό δεν σημαίνει 

τίποτα για το τι ακριβώς στο τέλος θα 

επικρατήσει. Η κυβέρνηση πάντως με 

τους Ολλανδούς συνεργάστηκε και αυτό 

σε πρώτη φάση φαίνεται ότι παίζει μεγα-

λύτερο ρόλο. Εξάλλου, από ό,τι φαίνεται 

στο τέλος όλα είναι ζήτημα πολιτικής 

βούλησης, ακόμη και οι υποδείξεις των 

μελετητών αφού παραγγέλνοντας μια 

μελέτη, στην Ελλάδα τουλάχιστον, ουσια-

στικά δεν ζητάς μια επιστημονική λύση 

για ένα πρόβλημα, αλλά έναν επιστημο-

νικό ή κατ’ επίφαση επιστημονικό τρόπο, 

προκειμένου να «ντύσεις» με τα ανάλογα 

επιχειρήματα αυτό που έχεις προ-

αποφασίσει να κάνεις. 

ΑΧΕΛΩΟΣ  VS  ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
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Στην καρδιά της ορεινής Ναυπακτίας 

βρίσκεται η   Ευηνολίμνη, η τεχνητή λίμνη 

του Εύηνου ποταμού, σε απόσταση μό-

λις 6 χιλιομέτρων από το χωριό Άγιος 

Δημήτριος.  Η περίμετρος της είναι 32 

χλμ.   Μέσω μιας σήραγγας συνολικού 

μήκους 29 χιλιομέτρων  τα νερά του τα-

μιευτήρα του Εύηνου μεταφέρονται και 

διοχετεύονται στον ταμιευτήρα του Μόρ-

νου για την υδροδότηση της Αττικής.     

Η παρατεταμένη ανομβρία και η παντε-

λής έλλειψη χιονοπτώσεων του φετινού 

χειμώνα, έφερε σαν αποτέλεσμα, τις 

προηγούμενες ημέρες να πέσει η στάθμη 

των υδάτων της Ευηνολίμνης στο χαμη-

λότερο επίπεδο των τελευταίων ετών, 

φέρνοντας στην επιφάνεια έναν 

«βυθισμένο» οικισμό. Είναι χαρακτηριστι-

κό πως σύμφωνα με στοιχεία του μετεω-

ρολογικού σταθμού του Εθνικού Αστε-

ροσκοπείου, μόλις τέσσερις ήταν οι βρο-

χερές ημέρες του Ιανουαρίου (συν. 82,4 

χιλιοστά) και άλλες τόσες περίπου τον 

Δεκέμβριο (62,2 χιλιοστά) τα νερά του 

ταμιευτήρα του Εύηνου μεταφέρονται και 

διοχετεύονται στον ταμιευτήρα του Μόρ-

νου για την   υδροδότηση της Αττικής. 

Όλο αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να έρθει 

στην  επιφάνεια ο «βυθισμένος» οικισμός 

του Νεοχωρίου Ναυπακτίας.  

Ευηνολίμνη 
χαμηλή η στάθμη του νερού 

Ναυπακτία 
χωρίς λύση η διάβρωση των ακτών 

Το ζήτημα της διάβρωσης των ακτών 

στο παραλιακό μέτωπο Αντιρρίου-

Μακύνειας-Ρίζας του Δήμου Ναυπακτίας 

απασχολεί εδώ και χρόνια τους κατοί-

κους των περιοχών αυτών, ιδιοκτητών 

ακινήτων   παραλιακών και μη.  

Ήδη από τον προηγούμενο χρόνο οι 

κάτοικοι δημιούργησαν Επιτροπή με α-

ποτέλεσμα να οργανωθεί για το σημαντι-

κό αυτό ζήτημα ημερίδα – συνάντηση 

ενημέρωσης τον Νοέμβριο του 2023 στο 

Κτήριο «Ναυπακτία» στην Ναύπακτο, με 

παρόντες βουλευτές, τον Περιφερειάρχη 

Δυτικής Ελλάδας και τον Δήμαρχο Ναυ-

πακτίας όπου και τέθηκαν τα    θέματα, 

αναμένοντας το επόμενο διάστημα απα-

ντήσεις και ενέργειες. Για τα προβλήματα 

αλλά και την ανάγκη για την συνολική 

αντιμετώπιση του θέματος, μετά από 

συνεχείς ενέργειες της Επιτροπής των 

κατοίκων, έχουν ενημερωθεί βουλευτές 

του νομού και όχι μόνο, τα αρμόδια υ-

πουργεία αλλά και η Κτηματική Υπηρεσία 

του Δημοσίου, η οποία σε πρόσφατο 

έγγραφό της αναφέρει πως θα πρέπει 

να συνταχθεί μελέτη για κατασκευή προ-

στατευτικών έργων, για όλο το μήκος της 

ακτογραμμής που πλήττεται από τη     

διάβρωση. Στο έγγραφό της αυτό, αφού 

αναφέρει ότι η Κτηματική Υπηρεσία δεν 

έχει προβεί ακόμη σε αυτοψία,    αναφο-

ρικά με διάβρωση στην ακτογραμμή που 

βρίσκεται κατά μήκος του παραλιακού 

μετώπου Αντιρρίου-Μακύνειας-Ρίζας, 

υπενθυμίζει  ότι απαιτείται  μελέτη θεωρη-

μένη από τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρε-

σιών της οικείας Περιφέρειας, που θα έχει 

και τον έλεγχο του έργου, ύστερα από 

σύμφωνη γνώμη της Δ/νσης Περιβάλλο-

ντος και Χωρικού Σχεδιασμού της ίδιας 

Περιφέρειας (άρθ. 12 Ν.2971/2001). Επί-

σης γνωστοποιεί ότι η αίτηση υποβάλλε-

ται στην υπηρεσία (Κτηματική)  με πλήρη 

φάκελο που θα  περιλαμβάνει: α) ακτο-

μηχανική μελέτη (σύμφωνα με τις προ-

διαγραφές που θέτει ο νόμος για το συ-

γκεκριμένο σκοπό, δηλαδή τη διάβρω-

ση), β) τοπογραφικό διάγραμμα στο 

οποίο να απεικονίζονται οι οριογραμμές 

αιγιαλού-παραλίας και τα προς κατα-

σκευή έργα, γ) απόφαση έγκρισης περι-

βαλλοντικών όρων (ΑΕΠΟ). Στο  

έγγραφο, αναφέρει επίσης και τον τρόπο 

που εκδίδεται η αδειοδότηση των προ-

στατευτικών έργων, με την επισήμανση 

ότι μέχρι σήμερα δεν έχει υποβληθεί μελέ-

τη από την Δ/νση Τεχνικών Έργων της 

οικείας Περιφέρειας. Ως εκ τούτου και 

προκειμένου να διαπιστωθεί και να αντι-

μετωπιστεί η διάβρωση και η αποκατά-

σταση της ακτογραμμής Αντιρρίου-

Ρίζας, θα πρέπει να υποβληθούν τα α-

νωτέρω, προκειμένου η αρμόδια επιτρο-

πή του άρθρου 5 του ν.5092/2024 (ΦΕΚ 

33Α ), προβεί σε επί τόπου αυτοψία, επι-

σημαίνεται στο έγγραφο της Κτηματικής 

Υπηρεσίας  



15 ΟΙΚΟδράσεις 

Μουσική η συνέχεια στη διαμαρτυρία 

για το μικρό φαράγγι / ποτάμι Πολυ-

σταύρι, όπως τον ονομάζουν οι κά-

τοικοι της Σεργούλας, εντός ζώνης 

Natura, του Δήμου Δωριδας, όπου 

έχει δοθεί άδεια  από τη Ρυθμιστική  

Αρχή Ενέργειας – ΡΑΕ,  από τον Μάιο 

του 2023, για την κατασκευή μικρού 

υδροηλεκτρικού έργου - ΜΥΗΕ, με α-

νυπολόγιστες συνέπειες για το φυσι-

κό περιβάλλον της περιοχής  καθώς 

και για τα πέντε χωριά που υδροδο-

τούνται. 

   

 

 

 

Το 7ο Radical Music Festival μαζί με 

τους κατοίκους της Σεργούλας, λέ-

νε ΌΧΙ στην αλόγιστη καταστροφή 

του περιβάλλοντος και του φυσικού 

πλούτου της περιοχής και μας προ-

σκαλούν στο Πάρκο Αγίας Μαρί-

νας στην Παραλία Σεργούλας στις 

8 και 9 Αυγούστου, να ενώσουμε 

τις φωνές μας... 

         Μείνετε συντονισμένοι! 

https://www.facebook.com/radicalmusicfestival/
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Τεράστιες είναι οι δυνατότητες ανάπτυ-

ξης του ποδηλατικού τουρισμού στην 

Ελλάδα, που μέχρι στιγμής βρίσκεται 

στα «σπάργανα», καθώς δεν υπάρ-

χουν ελληνικά τουριστικά πρακτορεία 

που να τον προωθούν και οι όποιες 

προσπάθειες γίνονται μέσω πρακτο-

ρείων του εξωτερικού. Ο ποδηλατικός 

τουρισμός σπάει την εποχικότητα, εί-

ναι φθηνότερος από άλλα είδη τουρι-

σμού, ενώ επιτρέπει μία καλύτερη 

γνωριμία και επικοινωνία με τον περι-

βάλλοντα χώρο, τα αξιοθέατα και τη 

φύση.  

Παρόλα αυτά, και ενώ υπάρχουν αρκε-

τές άτυπες ομάδες που δραστηριοποι-

ούνται ανεξάρτητα στην Ελλάδα με το 

ποδήλατο, οι περισσότεροι οργανωμέ-

νοι ταξιδιωτικοί πράκτορες ποδηλάτου 

έχουν έδρα στο εξωτερικό και διοργα-

νώνουν ποδηλατικούς περιπάτους, με 

έμφαση στα ελληνικά νησιά, υπό την 

μορφή τουριστικών «πακέτων». Ο πο-

δηλατικός τουρισμός στις άλλες χώρες 

προωθείται και αναπτύσσεται από 

όλους τους φορείς, φέρει τεράστια 

κέρδη σε αυτές τις χώρες και οι ποδή-

λατο -τουρίστες αυξάνουν συνεχώς.  

Αν η Ελλάδα δεν «συμμορφωθεί» με 

αυτές τις εξελίξεις, δεν θα χάσει μόνο 

μεγάλα έσοδα από τον τουρισμό, αλ-

λά και θα συνεχίσει να καταστρέφει το 

περιβάλλον και την πολιτιστική της κλη-

ρονομιά, ακολουθώντας το μοντέλο 

τουριστικής ανάπτυξης που ακολουθεί 

τόσα χρόνια. Ένα από τα πιο παλιά 

πρακτορεία που προσφέρει ξεναγή-

σεις και οργανωμένες ποδηλατικές 

περιηγήσεις, ανά την Ελλάδα, σε συ-

γκεκριμένες ημερομηνίες, βρίσκεται στη 

Νέα Υόρκη. Το κόστος των ποδηλατι-

κών αυτών εξορμήσεων κυμαίνεται 

από 330-350 ευρώ το άτομο την ημέρα 

για τις οργανωμένες περιηγήσεις με 

ξεναγό και 250 ευρώ για τις περιηγή-

σεις χωρίς ξεναγό. Το κόστος μιας πο-

δηλατικής ξενάγησης περιλαμβάνει την 

πληρωμή του ποδηλατικού ξεναγού, 

συνοδευτικά οχήματα υποστήριξης 

των εκδρομέων με νερό, αποσκευές, 

παγοθήκες, φαγητό, ανταλλακτικά 

ποδηλάτου, εργαλεία, καθώς και υλικά 

πρώτης βοήθειας. Όλα συμπεριλαμ-

βάνεται στην τιμή, από το ίδιο το ποδή-

λατο έως και τη διαμονή και τα γεύμα-

τα. Συνήθως οι ποδηλατικές εξορμή-

σεις κρατούν εφτά μέρες. Οι ανεξάρτη-

τες περιηγήσεις χωρίς οδηγό- ξεναγό 

είναι πιο ευέλικτες και λαμβάνουν χώρα 

ανάλογα με την διάθεση του πελάτη. 

Οργανώνονται  αναλυτικά οι διαδρο-

μές, η διαμονή, η μεταφορά αποσκευ-

ών και εξοπλίζεται  η ομάδα με εργαλεί-

α, όπως GPS, καθώς και χάρτες με 

σταθμούς ξεκούρασης. Οι ανεξάρτη-

τες περιηγήσεις είναι πιο ελεύθερες και 

διαρκούν συνήθως από 4-11 ημέρες. 
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  Με επιτυχία και μεγάλη συμμετοχή 

υλοποιήθηκαν  οι περιβαλλοντικές δρά-

σεις ενημέρωσης από τη Μη Κερδο-

σκοπική Περιβαλλοντική Οργάνωση 

«Πράσινο+Μπλε» για την Ανακύκλωση 

και το Νερό, για τους μαθητές του Δη-

μοτικού Σχολείου Γαλατά και τους γο-

νείς τους.  

                                                                  

Η δράση υλοποιήθηκε σε συνδιοργα-

νώσει με τον Σύλλογο Γονέων και Κηδε-

μόνων του Δημοτικού Σχολείου Γαλατά 

Ναυπακτίας, στον περίβολο χώρο του 

ΔΣ Γαλατά με δύο διαδραστικά παιχνί-

δια, υπενθυμίζοντας στους μικρούς 

μαθητές και γονείς τις αξίες της ανακύ-

κλωσης καθώς και τη σημασία της 

εξοικονόμησης του νερού. 

  Η περ ιβαλλοντ ική Οργάνωση 

«Πράσινο + Μπλε» ευχαριστεί θερμά 

για την πρόσκληση και την φιλοξενία 

τον Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων 

Δημοτικού και Νηπιαγωγείου Γαλατά 

Ναυπακτίας καθώς και τους γονείς με 

τους μικρούς μαθητές για τη ένθερμη 

συμμετοχή τους.  

http://www.prasinomple.gr
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064288615864&__cft__%5b0%5d=AZUkjyTZVYj-ZWUXRvpWGGvhNakiHQ7knhycLZPLDdI3mQ20k71QfDqqtfRPHaQgG7G7F1pXo5OF3WGkkz-wKsxPuxQTQCLKngv9aDCwhoYOMXQ-nETiWjuqWGBI8wAfd_UWJWpy3G-200rfN127VtPLLgi0IOe-81D7iXLH_lCiJ0LAkKj_NqPar64Y
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064288615864&__cft__%5b0%5d=AZUkjyTZVYj-ZWUXRvpWGGvhNakiHQ7knhycLZPLDdI3mQ20k71QfDqqtfRPHaQgG7G7F1pXo5OF3WGkkz-wKsxPuxQTQCLKngv9aDCwhoYOMXQ-nETiWjuqWGBI8wAfd_UWJWpy3G-200rfN127VtPLLgi0IOe-81D7iXLH_lCiJ0LAkKj_NqPar64Y
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Η χώρα μας ανήκει στις 18 πλέον ευά-

λωτες χώρες του πλανήτη στην κλιμα-

τική αλλαγή. Λείπει όμως η στοχευμέ-

νη ενημέρωση για τις επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής από τον Δημόσιο 

διάλογο, καθώς το πρόβλημα νομί-

ζουμε ότι είναι μακριά αλλά είναι ήδη 

μπροστά μας.  

Δεν είναι υπερβολή ότι οι κλιματικές 

αλλαγές είναι η μεγαλύτερη περιβαλλο-

ντική, οικονομική και κοινωνική κρίση 

στην ιστορία της ανθρωπότητας. Πε-

ρισσότεροι από 300.000 άνθρωποι σε 

ολόκληρο τον πλανήτη πεθαίνουν κά-

θε χρόνο εξαιτίας των κλιματικών αλ-

λαγών, ενώ περισσότερα από  

125.000.000.000 δολάρια κοστίζουν 

κάθε χρόνο οι ζημιές που προκαλού-

νται από τις κλιματικές αλλαγές. Η Ελ-

λάδα ανήκει στα κράτη που ήδη πλήτ-

τονται από τις κλιματικές αλλαγές. Η 

αύξηση της μέσης πλανητικής θερμο-

κρασίας του πλανήτη, έχει ήδη γίνει 

αισθητή στην Ελλάδα, όπως και σε 

ολόκληρη της Μεσόγειο. Η χώρα μας 

ξηρή και θερμή μαστίζεται από παρα-

τεταμένους καύσωνες και ξηρασίες, με 

καταστροφικές επιπτώσεις για το περι-

βάλλον, την υγεία και την οικονομία.  

Η Ελλάδα χάνει τους πνεύμονές της:            

Η αύξηση της θερμοκρασίας στη χώ-

ρα μας, σε συνδυασμό με τις παρατε-

ταμένες περιόδους ξηρασίας, καθι-

στούν τα δάση της Ελλάδας εξαιρετικά 

εύφλεκτα. Οι κλιματικές αλλαγές δια-

μορφώνουν μία νέα πραγματικότητα, 

καθώς οι καύσωνες και η ξηρασία 

πλήττουν το φυσικό περιβάλλον, ένας 

νέος τύπος πυρκαγιών καταστρέφει 

κάθε χρόνο εκατοντάδες χιλιάδες 

στρέμματα..δασικής...έκτασης. Οι πυρ-

καγιές αυτές επιδεινώνουν το φαινόμε-

νο του θερμοκηπίου, δημιουργώντας 

ένα φαύλο κύκλο από τον οποίο φαί-

νεται αδύνατο να ξεφύγουμε. 

Καταστροφή των θαλασσών: Τα ευά-

λωτα και ήδη επιβαρημένα θαλάσσια 

οικοσυστήματα της Ελλάδας, θα υπο-

στούν καταστροφικές επιπτώσεις από 

ενδεχόμενη αύξηση της θερμοκρασίας 

σε υψηλότερα επίπεδα. Άνοδος της 

στάθμης της θάλασσας, όξυνση των 

υδάτων, διάβρωση των παρακτίων 

εδαφών, κατάρρευση των ιχθυαποθε-

μάτων και υποβάθμιση του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος είναι μόνο μερικές από 

τις απειλές που αντιμετωπίζουν οι θά-

λασσές μας. Αν σε αυτά προσθέσου-

με τη θαλάσσια ρύπανση και την υπε-

ραλίευση, τότε το θαλάσσιο περιβάλ-

λον στην Ελλάδα, αλλά και ολόκληρη 

τη Μεσόγειο απειλείται με ολοκληρωτι-

κή καταστροφή. 

Υγεία πληθυσμού: Οι παρατεταμένοι 

καύσωνες στα μεγάλα αστικά κέντρα 

της χώρας επιβαρύνουν σημαντικά την 

υγεία και απειλούν ακόμα και τη ζωή 

των κατοίκων, ιδίως όσων ανήκουν 

στις ευπαθείς ομάδες. Επίσης, η αύξη-

ση της θερμοκρασίας προκαλεί τη 

διάδοση και την εξάπλωση μεταδοτι-

κών νόσων, όπως η ελονοσία και η 

δυσεντερία. 

Αγροτική παραγωγή: Ο αγροτικός 

τομέας στη χώρα επίσης επηρεάζεται 

από τις κλιματικές αλλαγές, καθώς η 

αύξηση της θερμοκρασίας και η μείω-

ση των βροχοπτώσεων μειώνουν δρα-

ματικά την αγροτική παραγωγή. Ευά-

λωτες καλλιέργειες όπως τα σιτηρά, 

απειλούνται ακόμα και με κατάρρευση, 

οδηγώντας σε οικονομικό μαρασμό 

χιλιάδες αγρότες στη χώρα. Στον αντί-

ποδα, η αύξηση της συχνότητας και 

της έντασης ακραίων καιρικών φαινο-

μένων (καταιγίδες, χαλαζόπτωση, 

πλημμύρες - βλέπε Θεσσαλία) αποτελεί 

μία επιπρόσθετη απειλή για τις σοδειές 

σε ολόκληρη τη χώρα. 

Τουρισμός: Η περαιτέρω αύξηση της 

θερμοκρασίας σε ολόκληρη την Ευρώ-

πη αναμένεται να προκαλέσει ακόμα 

σφοδρότερους καύσωνες στην Ελλά-

δα κατά τους θερινούς μήνες. Η επιδεί-

νωση των καιρικών συνθηκών στην 

Ελλάδα, σε συνδυασμό με τις ηπιότε-

ρες καιρικές συνθήκες στην Κεντρική 

και Βόρεια Ευρώπη  θα αλλάξει σημα-

ντικά τον ευρωπαϊκό χάρτη των θερι-

νών τουριστικών προορισμών. Αυτό 

αναμένεται να επηρεάσει την τουριστι-

κή κίνηση της χώρας, ιδίως κατά τους 

θερινούς μήνες. 

19 ΟΙΚΟθέμα 

Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ  
είναι εδώ 
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Tα παιδιά και οι έφηβοι αποτελούν έναν 

πληθυσμό με ιδιαίτερες ανάγκες και χα-

ρακτηριστικά. Φυσικά η άσκηση βίας στα 

σχολεία όπως εξελίσσετε σήμερα είναι 

θέμα προτεραιότητας, αλλά δεν είναι μό-

νο αυτό. Η προάσπιση της υγείας τους και 

η καλλιέργεια υγιεινών συνηθειών διατρο-

φής και άσκησης αποτελεί μια τεράστιας 

σημασίας επένδυση για το μέλλον της 

χώρας. Προφανές λοιπόν το ενδιαφέρον 

για τη Σχολική Υγιεινή, τις αρχές και μεθό-

δους της οποίας οφείλουν να γνωρίζουν 

και να εφαρμόζουν όσοι αναλαμβάνουν 

την ευθύνη της Παιδείας, μιας σχολικής 

μονάδας ή ενός διδακτηρίου, και φυσικά 

οι γονείς των παιδιών σχολικής ηλικίας. 

Εξασφάλιση υγιούς και ασφαλούς σχολι-

κού περιβάλλοντος 

 Αυτό έχει σχέση με πολλές παραμέτρους, 

όπως: κτηριακές υποδομές, πυρασφάλεια 

– πυρανίχνευση, παρακολούθηση συστη-

μάτων ύδρευσης – αποχέτευσης, διαχείρι-

ση απορριμμάτων, εντομοκτονία – μυο-

κτονία, καθαριότητα δομών, υγιεινή κοινό-

χρηστων χώρων, λήψη μέτρων για απο-

φυγή ατυχήματος, εφαρμογή εργονομίας 

(π.χ. επιλογή εργονομικού εξοπλισμού, 

όπως είναι τα θρανία). Επίσης, εδώ ανα-

φέρονται και ο έλεγχος και η ρύθμιση φυ-

σικών (π.χ. φωτισμός, θόρυβος, θερμο-

κρασία) και χημικών παραγόντων και ο 

συνεχής έλεγχος για πιθανές εστίες ανά-

πτυξης π.χ. μικροβίων και μυκήτων. 

 Επίβλεψη για σωστή λειτουργία των σχο-

λικών κυλικείων. Παρακολούθηση της υ-

γείας των παιδιών π.χ. με τον προγραμμα-

τισμό σωματομετρικών μετρήσεων, τον 

έλεγχο της εμβολιαστικής τους κατάστα-

σης, την εφαρμογή προγραμμάτων αγω-

γής και προαγωγής υγείας σε θέματα 

όπως είναι η διατροφή, η άσκηση, η ατο-

μική υγιεινή. Ενίσχυση της συνεργασίας 

μεταξύ επαγγελματιών υγείας, εκπαιδευτι-

κών και γονέων. Για να έχουμε υγιείς ενήλι-

κες, θα πρέπει να έχουμε υγιή παιδιά. Η 

παιδική ηλικία και εφηβική είναι αυτή στη 

διάρκεια της οποίας ολοκληρώνεται η α-

νάπτυξη όλων των οργάνων και λειτουρ-

γιών τους, οπότε η προστασία της υγείας 

τους είναι σημαντική. Επίσης, αποκτούν 

εφόδια για την αντιμετώπιση των προκλή-

σεων που θα συναντήσουν αργότερα και 

το σχολείο, μέσα από προγράμματα, μπο-

ρεί να συμβάλλει αποτελεσματικά στην 

υιοθέτηση υγειών στάσεων και συμπερι-

φορών που ενισχύουν τη φυσική, ψυχική 

και κοινωνική τους υγεία. Μεταξύ των πολ-

λών παραμελημένων ζητημάτων στη χώ-

ρα μας, αναμφίβολα ιδιαίτερης σημασίας 

είναι η Δημόσια Υγιεινή, της οποίας εξαιρε-

τικά σημαντικό όσο και ευαίσθητο τομέα 

αποτελεί η Σχολική Υγιεινή. Από την πολιτεί-

α γίνονται κάποιες προσπάθειες για την 

αντιμετώπιση των νεοεμφανιζόμενων προ-

βλημάτων, όπως είναι ο υποσιτισμός παι-

διών. Οργανώνονται επίσης σεμινάρια και 

ημερίδες για την ενημέρωση και εκπαίδευ-

ση των εκπαιδευτικών, αλλά δεν καλύπτο-

νται όλες οι ανάγκες. Φυσικά η άσκηση 

βίας στα σχολεία είναι θέμα προτεραιότη-

τας αλλά δεν είναι μόνο αυτό. 

21 ΟΙΚΟθέμα 

Σχολείο και Υγεία! 
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Νερό 
το πολύτιμο αγαθό  

 

Το νερό είναι ένας από τους σημαντικό-

τερους φυσικούς πόρους. Η συνεχής 

αύξηση της κατανάλωσης νερού για τις 

ανάγκες της οικονομίας και των πολι-

τών, η εκτεταμένη ρύπανση των υπό-

γειων και επιφανειακών υδάτων, όσο και 

οι νέες συνθήκες που επέρχονται λόγω 

της κλιματικής αλλαγής αυξάνουν τις 

πιέσεις για σωστότερη διαχείριση των 

υδατικών πόρων.  

Σε λίγα χρόνια δεν θα είναι καθόλου αυ-

τονόητο ότι θα έχουμε πρόσβαση σε κα-

θαρό νερό, όπως σήμερα. Ποσότητα, 

ποιότητα, πρόσβαση και διαχείριση είναι 

τα ζητούμενα που αν δεν γίνουν επενδύ-

σεις, εφαρμογή πρακτικών και εγκατα-

στάσεις εξοπλισμού για μείωση στην πη-

γή, ανακύκλωση, συλλογή και επεξεργα-

σία νερού, το πολύτιμο αυτό αγαθό θα 

γίνει σπάνιο και πανάκριβο. Επενδύσεις 

εννοείται από την πλευρά του κράτους 

και της τοπικής αυτοδιοίκησης, σε κάθε 

περίπτωση. Εφαρμογές εγκατάστασης 

συστημάτων δ ιαχε ίρ ισης νερού 

(συλλογής, επεξεργασίας, αξιοποίησης), 

όπως: Δεξαμενές και δίκτυο για συλλογή 

βρόχινου νερού και επαναχρησιμοποίη-

ση. Στους ΟΤΑ, ελέγχους στην πηγή με 

καταγραφή και μείωση διαρροών και 

απωλειών στο δίκτυο. Σε βιομηχανίες, 

περιορισμός της κατανάλωσης μέσω 

αλλαγών στην παραγωγική διαδικασία, 

τις συσκευές και τις υποδομές (αλλαγή 

προϊόντων, πρώτων υλών, τεχνολογιών). 

Σε οικίες, εξοικονόμηση νερού μέσω ειδι-

κών συσκευών (αυτόματες βρύσες, δι-

πλής ροής καζανάκια). Όλα αυτά έχουν 

μικρό κόστος, δεν μειώνουν την ποιότητα 

των δραστηριοτήτων τους, έχουν πολύ 

θετικό αντίκτυπο στην εξοικονόμηση νε-

ρού, και έχουν θετικό αντίκτυπο στις λει-

τουργικές δαπάνες τους. Μπροστά στα 

περιβαλλοντικά οφέλη, το κόστος αυτό 

θεωρείται ελάχιστό, όταν μάλιστα μπορεί 

να εξασφαλίσει το πολύτιμο αγαθό του 

νερού στις επόμενες γενιές. Σεβασμός 

στη φύση απαιτείται και να αποδείξει ο 

άνθρωπος ότι είναι όν με λογική. 

ΟΙΚΟθέμα 

www.diexodos.com.gr 

22 

http://www.diexodos.com.gr/


.  

 Εθελοντισμός και οφέλη! 



22 ΟΙΚΟθέμα 

 

  

 


